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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ci sono interventi? Senatore Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente così come preannunciato nella Conferenza dei Capigruppo durante la 
sospensione devo proporre una Pregiudiziale, di non passare alla discussione e quindi 
alla successiva approvazione in quanto il gruppo del PD ha ancora bisogno di qualche 
settimana per poter approfondire delle proposte che sono semplici da comprendere, io 
lo voglio sottolineare perché le idee messe in campo dal Consigliere Musa sono 
sicuramente valide e sono sicuramente da apprezzare e da verificare. 
Però alcuni passaggi sembrano contraddittori e hanno bisogno, secondo me, di un 
approfondimento. 
Io l’ho chiesto anche a lui che non c’è una questione di pregiudizio sul lavoro che lui ha 
fatto, vogliamo solamente approfondirlo e anche proporre qualche Emendamento 
perché noi non condividiamo tutto così come è stato scritto. 
Se il Consigliere Musa si accorda con noi fissando una data entro la quale riportarla in 
Consiglio Comunale questa Deliberazione senza il passaggio in Commissione, proprio 
per ragioni di approfondimento, ci farebbe piacere non vorremmo essere costretti ad 
usare la forza numerica per rinviare questo argomento. 
Se facessimo un atto unitario per dare la possibilità a dei Consiglieri di approfondire 
questo argomento perché dobbiamo fare anche degli approfondimenti riferiti alle 
normative esistenti e alle regolamentazioni esistenti, perché questo Comune ha fatto 
dei Regolamenti per quanto riguarda l’imposizione del Comune che con questa 
Delibera andremmo a modificare. 
Per cui io ho chiesto alla Segretaria se c’erano i pareri dei nostri due Dirigenti, i nostri 
due Dirigenti hanno messo il parere in quanto non c’è nessun impegno di spesa, ha 
detto “voi fate poi al momento dell’impegno di spesa ne riparliamo”, io ho capito anche 
il significato di chi ha apposto il parere positivo; però noi che assumiamo un atto 
politico molto importante io ritengo dobbiamo dare delle certezze ai cittadini non è che 
approviamo i Regolamenti e poi non possiamo fare niente. 
Per cui la mia proposta è di chiedere a tutto il Consiglio, al Presidente, al Sindaco ma 
sopratutto al Consigliere proponente una decina di giorni di tempo e potete anche 
stabilire la data di quando rifare il Consiglio Comunale per approfondire solo questo 
argomento e votare solo questo argomento. 
Aggiungo che il tempo necessario per farlo c’è perché comunque questo Regolamento 
non potrebbe essere messo in atto e quindi essere utilizzato prima del 1 gennaio 2015, 
perché con il Bilancio 2015 possiamo pensare di allocare delle risorse nel Bilancio di 
fare a meno di alcune entrate che poi è la stessa cosa, o diminuiscono le entrate o 
prevede di allocare delle risorse è la stessa cosa. 
Per cui abbiamo tutto il tempo necessario per farlo ma io non chiedo più di 10 giorni, 
ecco perché penso che la richiesta possa essere accolta e possiamo anche fissare questa 
sera la data di riconvocazione solo per questo o aggiungendo altri argomenti a cui fa 
riferimento il Presidente del Consiglio. 



Il prossimo Consiglio Comunale per il Bilancio 2014, quello successivo per il 
Regolamento ed altre materie dopo che possono essere pronte negli uffici del Comune. 
Per cui la mia proposta vorrei che Franco non se la prendesse perché è proprio solo per 
necessità di approfondimento, è di rinviare di 10 giorni la discussione e l’approvazione 
di questo argomento perché non saremmo in grado in questo momento - lo voglio 
sottolineare - di poter dare un contributo ad una Delibera che io ritengo sia importante 
per la crescita della nostra città.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prima di dare la parola a Musa solo per spiegare, allora la Pregiudiziale si 
pone quando un Capogruppo anche un Consigliere, ma in questo caso nella veste del 
Capogruppo chiede al Presidente e in questo caso al proponente di non portare, di non 
mettere in discussione l’argomento - ne occorre la motivazione - perché la motivazione 
è stata data chiede tempo per esaminare la proposta. 
C’è una sorta, consentitemelo, di subordinata che dice “chiedo semmai una sorta di 
rinvio a prossimi 10 giorni”. Prima è posta come Pregiudiziale e poi dà una sorta di 
rinvio a 10 giorni. Franco Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Presidente io non sono favorevole al rinvio, quindi faccio l’intervento per il no… 
(Intervento f. m.) va bene allora faccio l’intervento. 
Comincio dalla fine del discorso del Capogruppo del PD. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Chiedo scusa Presidè, sulla Pregiudiziale ci sta un intervento a favore e uno contro. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Allora io ho precisato, ho detto sulla Pregiudiziale ci sta l’intervento dopodiché si 
mette a votazione la Pregiudiziale poi se è appoggiata o meno… (Intervento f. m.) no, 
no il Regolamento parla chiaro, dice che non si pone a discussione, quindi è sulla 
Pregiudiziale è ovvio. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Allora sulla Pregiudiziale io non sono assolutamente favorevole per… (Intervento f. 
m.) 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
La motivazione se vuole lo rispiega… (Intervento f. m.) capiamoci le motivazioni non 
sono… (Intervento f. m.) No, non stiamo scherzando! 
Le motivazioni per le Pregiudiziali non sono codificate, a parere del proponente la 
motivazione è che non ha esaminato esaustivamente la proposta. 
Questa è una motivazione, poi la si può condividere o non condividere è un altro paio 
di maniche, ma non è che stiamo scherzando perché uno ha fatto la sua proposta con la 
sua motivazione. Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Allora la sua motivazione non ha motivo di essere presa in considerazione perché se 
questo Regolamento che è 14 giorni che è protocollato, che è stato messo a 
disposizione, che tutti l’hanno potuto vedere, gli uffici l’hanno visto, i Dirigenti l’hanno 



visto, i preposti l’hanno visto, è arrivato in Consiglio Comunale se i Consiglieri 
Comunali non l’hanno visto non è un problema mio scusatemi. 
Se è un problema del Capogruppo del PD probabilmente le carte non le fate vedere a 
tutti, non le condividete, se voi non condividete le cose che fate fra di voi figuriamoci se 
condividete le cose che facciamo noi! Quindi questa è la premessa. 
Altra cosa, adesso andiamo nel merito, il Capogruppo del PD fa due affermazioni una 
contrastante con l’altra, una dice “vogliamo 10 giorni di tempo per guardare bene 
questo pezzo di carta che hai scritto probabilmente mentre stavi dormendo” non è così! 
Questo è frutto di un copia e incolla ci ho messo un secondo a farlo, questo 
Regolamento è un copia e incolla che non ve ne siete accorti? (Intervento f. m.) non ci 
sta niente di mancato, non fare lo spiritoso! Fai l’intervento e parli! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per favore non create il dibattito! 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
…invece di fare i discorsi là dentro e poi vieni qua ad astenerti sopra ad una Delibera 
che ci abbiamo passato 20 giorni per farla! Parla quando ti tocca! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per favore però intervenite nei tempi. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
E no, sta a dire che ci mancano dei pezzi se ne assume la responsabilità per quello che 
dice! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Sì! Però adesso calmatevi, chiedete la parola e intervenite. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Chiedi la parola e parla se può parlare… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ok, l’ho già detto io, l’ho già detto io sulla Pregiudiziale. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Questo copia e incolla è durato 3 secondi ed è preso dal Comune di Bussi, è uguale, 
identico e spiccicato l’ho fatto io, mica faccio come voi che fate il copia e incolla e poi vi 
scordate i pezzi! 
Quindi non diciamo le stupidaggini per favore, non me lo sono inventato io, io non sono 
un genio dei Regolamenti nel modo più assoluto, questo è un Regolamento standard 
che ha le caratteristiche e il crisma di aiuti alle imprese così come hanno fatto 150 
Comuni, 2.500 Comuni, 7.500 Comuni l’hanno già fatto tutti caro Sindaco e caro 
Presidente. 
Se il Capogruppo del PD dice “noi abbiamo bisogno di 10 giorni di tempo per guardarlo 
meglio” ed è lecita la richiesta però subito dopo ci dice “guardate che il vero motivo è 
che qui dentro non ci possiamo mettere i soldi”… (Intervento f. m.) fammi finire però 
Tommà! No, non ci possiamo mettere i soldi nell’annualità 2014. 



Probabilmente nell’anno 2015 li possiamo mettere, certo è che se il Bilancio l’avreste 
fatto a gennaio probabilmente adesso avremmo… (Intervento f. m.) certo è che se il 
Bilancio l’avreste fatto a dicembre… 
         
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per favore però non fate il dibattito a due. Franco per cortesia non fare le domande 
altrimenti è automatica la risposta. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Io non faccio nessuna domanda, è lui che sta facendo le domande a me! 
 
PRESIPRESIPRESIPRESIDENTE:DENTE:DENTE:DENTE:    
Allira intervenite una alla volta, scusate un attimo perché è riferito anche prima a 
quell’intervento… (Intervento f. m.) scusate un attimo perché prima c’è stato… 
(Intervento f. m.) Franco, Tommaso la Pregiudiziale parla uno per gruppo per non più 
di 5 minuti. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Benissimo! Siccome rappresento 5 gruppi prendo 25 minuti. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Tu parli per un gruppo che parli per 25 minuti. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Va bene. Allora se il proponente dice che non ha i soldi per metterli nel 2013 questo 
non è vero perché il Bilancio lo dobbiamo ancora fare, siccome a questo Regolamento 
noi avevamo pronto già un Emendamento, già avevamo pronta una richiesta da fare 
da mettere soldi ma soldi in misura esigua per dare un segnale, io sono convinto 
copiando questo Regolamento e proponendolo a questo Consiglio Comunale che il 
segnale che oggi dobbiamo dare noi è quello di incentivare quelle aziende che già ci 
sono e che vogliono essere protagoniste dentro a questo territorio prima di andarsene, 
prima di attirare nuove cose dobbiamo consolidare quello che abbiamo e in questo 
Regolamento questo si dice! 
Allora quando Tommaso Coletti - senza che lo guardo perché sennò dice che parlo di 
lui - dice che non abbiamo i soldi da mettere in Bilancio per il 2014 veramente questo è 
un po’ anche deprimente perché se questa Amministrazione non riesce a reperire noi 
avevamo fatto un calcolo 30.000 euro per mettere sopra a questo strumento per 3 mesi, 
stiamo parlando di ottobre, novembre e dicembre nella considerazione che devono 
passare i tempi necessari per due mesi, cioè dare un segnale alle imprese che questa 
città, questa Amministrazione, questo Consiglio Comunale non questa 
Amministrazione, questo Consiglio Comunale sta attento a quello che succede al di 
fuori di quella finestra, uno. 
Secondo, che vuol dire integrare con il nostro Regolamento? 
Il vostro Regolamento prevedere tutt’altro, il nostro Regolamento che è un 
Regolamento e prevede delle misure ottime tant’è vero che le aziende ne hanno 
usufruito dei famosi 10.000 euro in conto capitale che sicuramente bisogna rivedere in 
quanto istruttoria e quant’altro, ma quella è un’altra cosa. 
Quello vuol dire caro imprenditore tu stai in grande difficoltà non puoi pagare le tasse 
mo ti do 10.000 euro in conto capitale e tu me li ridai, non so manco se te li ridà a dire 



la verità, perché là c’è una laguna che forse non te li ridà neanche, però questa è 
un'altra cosa. 
Ma sono due interventi completamente diversi, questo è un segnale nella 
drammaticità dei posti di lavoro consolidarne uno vuol dire non perderlo! 
Ma con delle somme esigue, veramente rispetto al Bilancio che portate mettete di 
meno ma adesso non voglio fare esempi che veramente sono scontati e sono scontati da 
questa parte e sono anche facili da dire. Trovate un sistema diverso di reperire… 
 
COCOCOCOLETTI:LETTI:LETTI:LETTI:    
Tu stai facendo un comizio, i soldi per il personale non si possono utilizzare per darli 
alle imprese. Quindi la demagogia non si può fare! Rispondi alla mia proposta di 
rinvio! 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Mica puoi parlare sempre tu? Non è che chi alza più la voce... 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, però non la alzate nessuno dei due! 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Riprendo la parola Presidente! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Va bene però Musa… 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Posso andare avanti o no? Destinate qualche cosa visto che il Bilancio lo state facendo, 
destinate qualcosa in meno a dei capitoli che fanno meno danno e vi sto parlando di 
cifre veramente esigue, cifre che danno un segnale! 
Con questa cosa si vuole dare un segnale, poi se questo Regolamento vi dispiace che 
non l’avete proposto voi forse il vero problema è questo, questo Regolamento non 
l’avete proposto… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
…deve rispondere sulla proposta Presidente! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, capiamoci! Il proponente la Pregiudiziale ha avanzato una richiesta di 
Pregiudiziale. 
Sulla Pregiudiziale… (Intervento f. m.) siamo in un’aula consiliare non è che siamo… 
per cortesia Musa! Siamo in un’aula consiliare è ovvio che ci scappa qualche frase in 
più, prima mi permetto hai fatto la proposta di votarti alla Provincia non era certo 
all’O.d.G., quindi è ovvio che scarroccia un po’, tuttavia… (Intervento f. m.) un attimo 
sto parlando io… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Avevo la parola per il tempo necessario e posso parlare della Guerra del Golfo… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Va bene, ma sto dicendo che nell’aula consiliare a volte si scarroccia, consideriamo che 
Musa è il proponente di un Regolamento e sta cercando di spiegare forse in una 
maniera non condivisibile, come prima ti eri assentato, ho detto a Leo Castiglione che 
stava criticando la motivazione proposta per la Pregiudiziale che poteva non essere 
condivisibile ma non si può criticare un’idea che quella persona sta esprimendo. 
Il Capogruppo del PD ha inteso esprimere come motivazione l’insufficienza temporale 
per elaborare un progetto regolamentare, Castiglione era contrario ma Coletti ha 
risposto in quella maniera. Ora Musa stava parlando… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente ho ritirato la Pregiudiziale! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ritirata la Pregiudiziale si apre la discussione. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Scusatemi ma che ognuno si fa il Regolamento? Sto finendo di parlare e poi ritira la 
Pregiudiziale! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, ho detto Musa di continuare non ho tolto la parola, ho detto “ha ritirato la 
Pregiudiziale si continua il dibattito”. 
La pregiudiziale l’ha presentata una persona che è nella veste di Capogruppo, quella 
persona ha ritirato se l’avesse presentata anche un'altra persona, un altro Consigliere 
Comunale la Pregiudiziale permaneva, ma poiché è stata ritirata permane soltanto il 
dibattito sull’O.d.G. sulla proposta regolamentare. 
Quindi Musa che stava intervenendo per la Pregiudiziale continua adesso per il 
Regolamento. 
 
MUMUMUMUSA:SA:SA:SA:    
Io continuo per la Pregiudiziale se Lei permette. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Puoi parlare, io non posso esaminare le parole! 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
La Pregiudiziale non è stata ancora ritirata perché non è che la può ritirare mentre va 
bere. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ho capito ma si capisce che la ritira, quindi hai un minuto di tempo per continuare la 
Pregiudiziale. Dopodiché Coletti dirà “la ritiro” e giochiamo così, facciamo i bambini! 
L’ha detto che la ritira facciamo finta che non l’abbiamo sentito? Non ho capito! 
Hai parlato per 6 minuti anziché 5 ti dovrei togliere la parola, allora facciamo un 
pochettino gli adulti tutti quanti, c’è un ritiro che per quanto irrituale perché non ha 
chiesto la parola, ma tuttavia l’ha detto ti dico se vuoi puoi continuare per il 
Regolamento, se non ritieni che quello che ha detto lo debba ripetere darò di nuovo la 
parola a Coletti per dire ciò che tutti abbiamo sentito. Va bene, decidi tu! 
  



MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Chiedo scusa per la veemenza… ci sta bon ton da tutte le parti però Presidente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ho capito però non ci tiriamo addosso gli stracci in maniera inutile. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Allora io non voglio fare un comizio ma sto elaborando quello che io penso di questo 
argomento. 
Quindi se chi aveva fatto la Pregiudiziale la ritira sono problemi suoi, la ritirerà e 
continueremo la discussione però dire che all’interno di questo Regolamento ci stanno 
delle inesattezze, ci sono degli errori e compagnia bella adesso prenderà la parola e ce 
lo dirà e chiaramente riprenderemo la parola anche noi. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Perfetto! Allora a questo punto Coletti per il ritiro. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente ritiro e andiamo avanti il tempo necessario con gli Emendamenti che 
saranno presentati. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Coletti. Ci sono altri interventi? Allora fermatevi un attimo, Musa 
avevo chiesto che poteva continuare con l’illustrazione del Regolamento, si è seduto 
che vuol dire che non vuole continuare sull’illustrazione dell’argomento? (Intervento f. 
m.) ma sulla Pregiudiziale l’abbiamo accantonato, adesso c’è il Regolamento illustri il 
Regolamento… (Intervento f. m.) per forza allora vai, ti sto dando 3 volte la parola! 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Possibilmente articolo per articolo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Coletti per cortesia non stiamo a stuzzicare. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:     
Che vuole dire articolo per articolo? Ti leggo la proposta! 
 
PRESIDENPRESIDENPRESIDENPRESIDENTE:TE:TE:TE:    
Allora Musa è pregato di dare lettura del Regolamento. 
 
    
    
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Ma voi vi siete impazziti… (Intervento f. m.) non stiamo a giocare ha detto articolo per 
articolo. Allora “Regolamento Comunale per la disciplina degli incentivi delle 
agevolazione alle imprese operati nel Comune di Ortona” è il titolo della Delibera. 
Art. 1 oggetto: il Comune di Ortona… (continua lettura)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Grazie Consigliere Musa. Si è prenotato il Consigliere Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Anche questa sera abbiamo perso un’occasione come Consiglieri, come rappresentanti 
della città, questo lo si evince non tanto da gli animi un po’ surriscaldati certamente 
non per colpa nostra, ma nel vedere la sala vuota, qua si parla di lavoro ma siamo 
solamente noi a parlare di lavoro e questo è già un fatto deprimente. 
Certamente credo che noi ci abbiamo messo del nostro perché la brevità, l’ha detto 
Franco prima nell’ultima parte del suo intervento quando ha detto che il problema è 
solamente che questa proposta è venuta dall’Opposizione. 
Questo caro Sindaco va sempre a contrastare contro i tuoi buoni propositi che 
purtroppo poi nei Consiglieri Comunali non passa questo messaggio. 
Io credo che questa sera se non accompagniamo la Delibera di indirizzo che abbiamo 
prima raccordato tutti insieme con questo Regolamento abbiamo fatto semplicemente 
quello che ha detto Uccelli nell’altro Consiglio, facciamo solamente delle chiacchiere. 
Il problema è stato che noi in 20 giorni siamo stati capaci di fare qualcosa di concreto, 
certo tutto è migliorabile, questo Regolamento lo si può migliorare con delle proposte 
però non si può chiedere, secondo me il mio modesto parere ma io rispetto le idee di 
tutti, non si può chiedere di ritirare un Regolamento anche per rispetto di chi ci 
lavora. 
In questo senso io credo che Franco Musa che è stato il proponente, è stato quello che 
ci ha lavorato meriti rispetto come Consigliere. 
Allora se deve passare il messaggio che solamente se la proposta viene dalla 
Maggioranza la si deve fare come avete fatto e come noi abbiamo accettato e l’ho 
ricordato oggi in Commissione al Senatore Coletti, mi ha risposto che non aveva 
studiato bene l’argomento e mi riferisco ai Regolamenti del Consigliere Menicucci, il 
famoso io l’ho chiamato il libro dei sogni dove si parla di tutti e di più quando quello è 
un duplicato di altri Regolamenti, io ho cercato di farvelo capire ma non è servito a 
niente, quando a noi c’è stato detto che questo Regolamento non si poteva votare 
perché manca disponibilità dei fondi. 
Se andate a riprendere quel Regolamento è la stessa cosa, si dà mandato alla Giunta e 
in quel Regolamento è la stessa cosa. 
Allora o siete coerenti in quello che fate e questa sera io credo che votare questo 
Regolamento è la cosa più giusta che questo Consiglio Comunale debba fare per 
rispetto di chi oggi non sta qui e forse sta piangendo perché non arriva a fine mese! 
Noi ci dobbiamo passare la mano sulla coscienza questa sera e facciamolo, io mi 
accaloro perché stiamo parlando di un problema serio! 
Allora noi abbiamo fatto una proposta, vi abbiamo detto “diamo delle agevolazioni, 
cerchiamo di far ripartire l’economia ortonese” abbiamo sbagliato? Si può integrare? 
Facciamolo, ma non ci potete dire… stamattina il Senatore Coletti in Commissione ha 
detto che c’è un altro Regolamento di Marco Uccelli, questo è vero? 
Allora che cosa vuol dire questo? Allora dobbiamo fare due Regolamenti? 
Facciamo 2 Regolamenti, qual è il problema? (Intervento f. m.) Tommaso scusami 
fammi finire, tu l’hai detto in Commissione quindi io prendo atto di questo, allora cosa 
vuole dire questo? Vuol dire che quello che fa l’Opposizione non serve a niente! 
Non serve a niente, è inutile che dite che volete la nostra collaborazione ma su che? 
Su che Sindaco? Io parlo a te Sindaco, su che? Allora sulla Delibera ci siamo seduti, 
ognuno ha messo del proprio io non capisco perché su questo Regolamento che è un 
piccolo segnale avete trovato per la rimozione del tappeto che diceva prima l’Assessore 



non lo so ho sentito 40-50 io non so quant’è, quei soldi sono usciti perché la Ditta andrà 
pagata giusto? Andrà pagata, non penso che la pagherete nel 2015 non lo so, sono soldi 
che… 
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Leo però non fare quesiti perché sennò dopo c’è automaticamente la risposta. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Io mi sto riferendo a quello che ha detto prima il Senatore, se il problema sono i soldi e 
il Bilancio allora quando c’è la volontà e credo che per questo argomento va fatto uno 
sforzo tutti insieme, noi vi chiediamo di votarlo questo Regolamento per dare un 
seguito a quella Delibera di intenti e per dare una risposta concreta e subito ai 
cittadini, agli ortonesi che stanno soffrendo. 
Questo caro Consigliere Uccelli credo che era anche il tuo intento, l’intento del tuo 
gesto dell’altro Consiglio Comunale ora non capisco, io non so come ti comporterai 
avanti a questa proposta che noi, come ha detto Franco, siamo pronti ad 
implementarla, a migliorarla ma non ci potete dire “ritirate” perché dopo 11 giorni non 
l’avete approfondita. 
Questa è una frase gravissima perché io credo che quando si parla di lavoro voi 
dovevate stare 24 ore a lavorare su quel Regolamento per portare qualche miglioria, 
no che venite stasera quando le persone stanno a casa, ripeto, senza lavoro, senza soldi 
con tutti i problemi che ci sono andiamo a dire “dobbiamo approfondire l’argomento” io 
non l’accetto, io non l’avrei fatto neanche stando da quella parte non l’avrei fatto. 
Mi assumo le mie responsabilità, voto a favore o contro se poi questo Regolamento non 
passa e ve ne assumete la responsabilità politica perché anche l’Opposizione fa 
politica, se la volete migliorare farete un Regolamento migliorativo e noi staremo qui a 
votarlo, noi lo voteremo se è migliore di quello proposto da Franco Musa. 
Quindi io vi faccio solamente un accorato appello a riportare questo Consiglio 
Comunale che questa sera forse sarà io penso il Consiglio Comunale più importante da 
quando Sindaco ti sei insediato, perché una cosa va detta e va riconosciuta a questo 
Consiglio Comunale a chi ha detto, a Uccelli mi riferisco, che si sono fatte solo 
chiacchiere questa sera il Consiglio Comunale che si è riunito ha dimostrato un grande 
coraggio, è un gesto di coraggio perché oggi si fugge, si scappa quando si parla di 
lavoro. 
Noi questa sera invece ci stiamo assumendo una grossa responsabilità, una presa di 
coscienza forte verso la città, verso chi sta in difficoltà ma dobbiamo dare una risposta 
anche se piccola, anche se piccola ma va data! Questo è quello che io chiedo. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Castiglione. D’Anchini, prego. 
 
D’ANCHINI:D’ANCHINI:D’ANCHINI:D’ANCHINI:    
Grazie Presidente. Saluto Lei, il Sindaco, gli Assessori, i Consiglieri e il poco pubblico 
rimasto. 
Prescindendo un po’ da questo tema ho sentito con attenzione l’intervento di Leo che è 
stato un Assessore che spesso ha seguito i Consigli Comunali dove io partecipai e dove 
tante volte abbiamo avanzato proposte come questa, importante da discutere, tanti 
Regolamenti, ci sarebbe un’intera legislatura per parlare di cose che avete rigettato. 



Per cui volevo dire questo, fare demagogia o populismo su un tema di questo tipo 
importante… (Intervento f. m.) no, non lo sto facendo io, io mi sto ricordando di 
quando avete bocciato tutto a priori perché arrivava da questa parte. 
Per cui mi sento io un po’ accalorato perché tu ascoltavi i temi che noi volavamo 
portare all’attenzione della cittadinanza che erano sacrosanti, ma con il Presidente 
Cieri che… (Intervento f. m.) certo! Che vigilava su quest’aula ma quante volte avete 
bocciato cose sacrosante? 
Per cui la politica è fatta in questo modo c’è l’Opposizione, c’è la Maggioranza, si 
governa, si amministra, ognuno si prende la propria responsabilità. 
Però ognuno deve ricordarsi da dove viene e cosa ha fatto anche in passato. Grazie.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Simonetta Schiazza, prego. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Buonasera a tutti, c’è uno spettatore illustre però rispetto a prima siamo purtroppo di 
meno. 
Io colgo l’occasione per affrontare il tema del lavoro come avevo in programma, come al 
mio solito, da persona che ha condiviso un programma che è delusa da questo PD e 
adesso facciamo una piccola analisi del problema lavoro. 
Intanto le giustificazioni che ha dato il Capogruppo del PD sono veramente quasi 
scandalose, per me sono quasi scandalose considerato che è un Regolamento che è 
stato notificato correttamente dal Presidente del Consiglio, in tempo utile, avevamo 
tutti quanti noi l’opportunità di vederlo, analizzarlo visto che siamo qui per parlare di 
lavoro, quindi il Capogruppo del PD ci ha detto che ha convocato insieme a tutti quanti 
un Consiglio Comunale sul tema lavoro ma non ha letto il Regolamento che si occupa 
di lavoro. 
Che cos’è questa? È una presa in giro! (Intervento f. m.) c’è stata la convocazione di un 
Consiglio Comunale alla quale tu partecipi così come tutta la Maggioranza per parlare 
di lavoro, tema caro a tutti quanti, anticipando anche un altro O.d.G. condiviso poi 
però si dici “però non abbiamo avuto il tempo di leggerlo”… (Intervento f. m.) aspetta 
dopo lo puoi dire, se permetti finora sono stata in religioso silenzio e ho la possibilità, 
forse tu dovresti aspettare un po’ gli altri… 
 
PRESPRESPRESPRESIDENTE:IDENTE:IDENTE:IDENTE:    
Evitate… 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Però non è che solo io non devo rispondere alle provocazioni, dì al Capogruppo di non… 
esatto! Facendo la premessa che il Regolamento è stato convocato in tempo utile e ti 
vorrei ricordare che noi ci siamo visti sottogamba sempre nei termini di legge un 
O.d.G. aggiuntivo, quello sì non condiviso per quanto riguarda le intenzioni di 
Menicucci che a suo tempo ci parlava sempre di condivisione, di trasparenza ci siamo 
ritrovati un O.d.G… oggi alle 10 che praticamente è andata deserta, hanno dovuto 
chiamare la qui presente Nadia Di Sipio perché altrimenti non c’era il numero perché 
non lo sapeva nessuno, comunque alle 10 una Commissione non si convoca perché alle 
10 di mattina le persone normalmente non stanno a fare i ferri, come ho detto 
stamattina, stanno a lavorare. 



Quello non vi siete preoccupati di condividerlo con la Minoranza, l’avete soltanto 
inoltrato e basta… (Intervento f. m.) no, e no non si possono usare due pesi e due 
misure, dopo puoi fare il tuo intervento! 
 
PRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTE::::    
Domenico! Domenico! 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Dopo puoi fare il tuo intervento! Non mi riferisco a te tra l’altro, però io dico quello è 
un punto dell’O.d.G. che non abbiamo condiviso. 
Però parliamo del tema lavoro. Allora io faccio un passo indietro nel senso diciamo che 
volo basso, mi assumo la responsabilità di dire che volo basso però parlo di lavoro.  
Noi avevamo un programma diverso per quanto riguarda il lavoro, a parte il fatto che 
questo Regolamento davvero impegna delle cifre minime perché purtroppo sono 
davvero pochissime le aziende che coraggiosamente possono avere l’intenzione di 
iniziare una nuova attività o di tenerla in piedi per un anno, quindi diciamo che 
veramente l’impegno è davvero esiguo. 
Non si sovrappone a un Regolamento precedente perché il Regolamento precedente è 
più un bando che c’è qui, parliamo di un fondo di sostegno alle microimprese parliamo 
di questo che è legato al Regolamento, parliamo di imprese di sostegno di un fondo che 
noi diamo alle aziende. 
Questo Regolamento chiede a questo Consiglio Comunale quindi a questa 
Amministrazione di andare incontro con una riduzione delle tasse erogati dai Comuni, 
dal Comune in questo caso. 
Però io mi posso rendere conto che magari a questo Comune poco gli interessa in 
realtà la voce “lavoro” perché quando noi parliamo di lavoro Sindaco parliamo anche in 
questo caso di pari opportunità perché c’è qui la Consigliera delle Pari Opportunità per 
il Comune di Ortona io lo sono modestamente a livello regionale per il mio partito. 
Pari Opportunità quando parliamo di lavoro significa dare la possibilità a chiunque, a 
tutti i nostri ragazzi di partecipare, significa che dobbiamo fare dei bandi come quelli 
che avete pubblicato che non vanno in questa direzione perché è vero che ci sono dei 
bandi che fanno riferimento alla direzione tecnica, sociale ecc. 
Intanto vorrei sapere se quanto è predisposto in campo del sociale lo si fa come Ente 
d’ambito o come Comune, perché se questi due bandi che sono stati predisposti per 
l’Ente d’ambito allora noi non possiamo decidere il bando, lo deve decidere l’Ente 
d’Ambito e quindi i Sindaci in Conferenza, in Conferenza dei Sindaci definiscono il 
bando. 
Se invece questi sono frutto di iniziative del Comune, allora Presidente del Consiglio 
sennò dici che non mi devo rivolgere, sarebbe stato opportuno almeno una volta perché 
abbiamo già visto passare dei bandi che abbiamo criticato tutti quanti, io me lo sono 
subiti mi assumo la responsabilità di essermene accorta dopo ma non questa volta. 
Abbiamo perso un’occasione Sindaco, mi rivolgo a te che sicuramente quanto a 
sensibilità ne hai da vendere per l’amor del cielo te lo riconosco, potevamo predisporre 
dei bandi che non ponessero come pregiudiziale 5 punti su 10 per chi ha delle 
precedenti esperienze lavorative negli Enti, perché questo significa bloccare ed 
impedire formalmente al 90% dei nostri ragazzi di partecipare, questo è chiaro. 
Questo vale per tutti e 4 i bandi ed è uno scandalo perché noi ci potevamo permettere, 
ci siamo persi un’occasione di mostrare attenzione in campo del lavoro per i ragazzi, 
invece con questi bandi voi avete detto ancora una volta che mettendo la Pregiudiziale 



di 5 punti per chi ha esperienza avete detto al 90% dei ragazzi di Ortona “non potete 
partecipare o comunque siete perdenti in partenza”. 
Potevamo invece dare un punteggio maggiore perché è nella facoltà e nella capacità 
degli Enti danno un punteggio maggiore, Luigi, a chi ha i titoli premiando la 
meritocrazia e le competenze. E’ chiaro? 
Aggiungo, il Comune ha perso un'altra occasione per quanto riguarda il lavoro perché 
noi ci siamo affidati, questo è quanto si riferisce normalmente, ci affidiamo alle 
agenzie interinali per chiamare il personale che poi impieghiamo negli Enti. 
Due sono le cose, o dobbiamo cambiare l’agenzia interinale o c’è qualcosa che non va, 
perché io sono stanca di vedere sempre le stesse persone negli stessi uffici, oppure 
fanno i giri degli uffici però sono sempre le stesse persone, mi sembra strana sta cosa! 
È un caso ed è un caso che noi queste persone le abbiamo viste prima quando c’era la 
Provincia con l’Amministrazione Tommaso Coletti, perché io mi ricordo che andavo in 
giro pure io eravamo parte integrante, adesso ce le ritroviamo negli uffici, però dice 
che questa Amministrazione di Centrosinistra, noi che siamo di Centrosinistra – mi 
rivolgo ai Consiglieri Comunali, mi rivolgo all’amico Scarlatto, a Luigi Menicucci, mi 
rivolgo a Tommaso, a Nadia, a Marco, a tutti quanti – possiamo prevedere una 
regolare ed equa turnazione dei ragazzi che sono nel nostro comprensorio per l’impiego 
nei nostri uffici? 
Oppure siccome noi possiamo dire che l’Amministrazione non c’entra niente con le 
chiamate perché le fa l’agenzia interinale, questo è quello che mi ha anche riferito in 
una Interrogazione fatta alla Dottoressa Colaiezzi, possiamo chiedere all’agenzia 
interinale di fare una valutazione non delle solite 10 persone ma anche degli altri 
ragazzi che sicuramente fanno richiesta all’agenzia interinale e che abbiamo nel 
territorio di Ortona? 
Siccome non stiamo parlando di rapporti di lavoro a tempo indeterminato, sono 
comunque rapporti a tempo determinato non è che questi due mesi o tre mesi o un 
mese che noi impieghiamo per formare e per avviare al lavoro sono fondamentali per 
gli uffici, nel senso dice “abbiamo bisogno di personale già avviato” siccome parliamo 
quasi sempre di mansioni amministrative penso che da questo punto di vista possiamo 
provare ad aprire le porte di questo Comune, oltre la porta giù, ai ragazzi che non ce 
l’hanno questa possibilità perché lo sappiamo bene Sindaco che il 90% dei ragazzi 
hanno difficoltà ad introdursi nel mondo del lavoro. 
Allora certo che ben venga parliamo del lavoro, delle opportunità degli insediamenti 
industriali, non abbiamo parlato della Micoperi esplicitamente che è un problema 
grosso perché noi adesso abbiamo saputo che c’è ancora il lavoro da richiedere per 
recepire le istanze della Micoperi. 
Noi abbiamo fatto ad aprile un Consiglio Comunale dove abbiamo dato un indirizzo a 
chi di competenza, Sindaco avallato da te in primis, per dire “dovete recepire le istanze 
di questa importante azienda che è il futuro veramente lavorativo di questa comunità”. 
Oggi stiamo ancora a “caro amico”. 
Allora vogliamo parlare del lavoro? Io sono una persona concreta, allora mi rivolgo al 
Sindaco e faccio appello alla tua onestà intellettuale oltre a tutto questo Consiglio 
Comunale perché quando chiedo a questo Consiglio Comunale di dare spazio a tutti 
non credo di bestemmiare; credo semplicemente che sia nostro dovere aprire le porte 
del mondo lavorativo in virtù delle pari opportunità che non riguardano solo Nadia Di 
Sipio e Simonetta Schiazza in quanto delegate a livello comunale e a livello regionale 
per il partito. 



Dovrebbe essere una prerogativa di tutti a maggior ragione di un Consiglio Comunale 
targato Centrosinistra. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Consigliere Cieri. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Grazie Presidente. Volevo riportare un po’ il ragionamento al Regolamento, peraltro 
volevo rassicurare Simonetta che probabilmente tutti quei problemi che tu hai 
sollevato li risolve Renzi mo che torna dall’America, perché ha detto che fa due 
contratti: a tempo determinato e a tempo indeterminato, quindi somministrato, 
COCOCO, COCOPRO elimina tutto. Il problema lo risolve alla radice, è vero Tommà?  
Veniamo al Regolamento, intanto volevo far rilevare che probabilmente le motivazioni 
che erano state poste a sostegno della richiesta di rinvio che mi disse una volta il 
Presidente del tribunale “il rinvio non si nega a nessuno”, il Presidente Pizzuto 
peraltro di origini ortonesi molto perspicace. 
Però quando è giustificato perché quanto tempo ha impiegato il Consigliere Musa a 
leggerlo tutto? 3 minuti, 4 minuti io non l’ho cronometrato però mi pare… 
(sovrapposizione di voci) mo ci arriviamo all’analisi, quindi se avessimo voluto leggerlo 
anche ad ammettere che non sia stato… adesso vi dimostro che probabilmente è vero 
che non l’avete letto il Regolamento. 
Anche ad ammettere che non abbiate avuto tempo di leggere il Regolamento e che 
avessimo voluto farlo in questa sede io penso che se facevamo una sospensione la metà 
del tempo che abbiamo impiegato per fare le modifiche all’altra Delibera il 
Regolamento lo apprendevamo tutto, apportando tutte le modifiche che avremmo 
voluto apportare anche perché quella è una base di ragionamento. 
Candidamente Franco ha detto “io l’ho scaricato da internet del Comune di Bussi e l’ho 
riportato, ho visto che si adattava almeno a grandi linee per il Comune di Ortona” 
perché tra l’altro quello è un Regolamento di principio, qui vengo alla seconda prova, 
per non usare termini tecnici, che effettivamente sto Regolamento non l’avete letto 
nonostante il Consiglio Comunale era partito, come ha detto giustamente Simonetta 
Schiazza, come Consiglio Comunale dedicato monotematico non avete letto l’oggetto 
del contenuto. 
Allora mo mi dispiace che Tommaso che a me sta anche molto simpatico è uscito, ma 
avrei voluto dire è vero che le negazioni si fanno, però si deve avere anche la onestà 
intellettuale di dire “guarda io non è che lo voglio rigettare, non lo voglio accogliere 
perché non mi piace, perché non l’ho letto, non lo voglio accogliere perché l’hai fatto tu 
e non voglio dare questa impronta a questa iniziativa come proveniente dalla 
Opposizione non invece da chi sta amministrando”. 
Allora io l’avrei accettato di più, l’avrei accettato di più, nascondersi dietro le scuse 
banali che peraltro sono risolvibili nell’arco di minuti perché il Consigliere Musa, 
ribadisco, per leggere il Regolamento ha impiegato 3 minuti. 
Quindi se ci fossimo magari messi nella sala della Giunta magari con 10 minuti 
l’avremmo studiato tutto a memoria sto Regolamento. 
Ma soprattutto e ritorno al problema principale, questo è un Regolamento Tommà che 
viene meno anche la seconda motivazione che tu hai posto a giustificazione della 
richiesta di rinvio, cioè che andava a modificare un documento finanziario che è il 
Bilancio che è stato già depositato e che quindi… il Bilancio si può anche modificare 
con gli Emendamenti, però tu hai detto “quello è il nostro Bilancio noi non possiamo 



modificarlo, questo va ad apportare delle modifiche che noi non possiamo sopportare o 
comunque tollerare”. 
Non è vero, non è vero! O meglio sarà vero dopo che io faccio l’Emendamento perché c’è 
una proposta di Emendamento, perché se tu vai a leggere il Regolamento caro 
Tommaso, la proposta di Regolamento all’Art. 1 punto n. 3 dice per il 
raggiungimento… (continua lettura) ma perché ha detto nel Bilancio 2014, 2015, 
2016? 
Questo è un Regolamento che tranquillamente come principio si adotta e dopodiché 
quando ci sono le possibilità si mette in atto, così come abbiamo fatto con tanti altri 
Regolamenti. 
Tu mo lo vuoi strumentalizzare che con questo Regolamento noi andiamo a modificare 
i Bilanci che tu hai già depositato? Ma dove sta scritto? La quantificazione del 
beneficio giusto o sbagliato che sia è una quantificazione di principio legata… 
(Intervento f. m.) ma è legata ad una necessità che è insita nel Regolamento, ma non 
decorre da domani, decorrerà da domani dopo che io faccio l’Emendamento ammesso 
che venga accolto. 
Questa è la dimostrazione pratica di come vengono poi affrontate le problematiche 
perché secondo me, io non voglio a questo punto malignare, però purtroppo sono i fatti 
che me lo fanno dire, siccome il Regolamento l’ha fatto l’Opposizione, l’ha fatto Franco 
Musa, l’ha fatto Tommaso Cieri o chi per lui questo Regolamento non va bene. 
Questa iniziativa importante la deve fare l’Amministrazione, ma fatela noi vi abbiamo 
dato ampia disponibilità a farla, vi abbiamo detto “emendiamolo”, ma questa sera non 
possiamo uscire per una dignità che è di tutti! 
Da questo Consiglio Comunale senza aver dato un’attuazione pratica a quella Delibera 
che abbiamo fatto al punto n. 1, perché quelle sono le chiacchiere, lì abbiamo detto… 
(Intervento f. m.) va bene io aspetto questa spiegazione… però non mi hai ascoltato 
con attenzione…  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Hai detto tu che non siamo obbligati a metterci i soldi. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Ti ho detto prima dell’Emendamento ma adesso propongo l’Emendamento, non mi hai 
ascoltato con attenzione… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
No, hai detto tu che non siamo obbligati a metterci i soldi. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Ecco ti ho detto prima dell’Emendamento ma adesso propongo l’Emendamento, non mi 
hai ascoltato con attenzione… (Intervento f. m.) adesso arriva perché tra l’altro, ripeto, 
io la “censura” – in senso buono del termine – peraltro dopo aver letto il Regolamento 
ho comunicato a Franco, ho detto “Franco con questo noi facciamo un gran passo 
avanti, facciamo un passo nella direzione in cui vogliamo andare” però concretamente 
se ti viene l’imprenditore domani e ti dice “si va bè ma non ho capito, che devo fare? 
Quando mi arrivano questi soldi?” non so se mi spiego. 
Allora a questo punto fatta questa premessa io ho preparato un Emendamento che 
peraltro, ripeto, sono anche disponibile a trattarli questi Regolamenti perché io sono 
assolutamente certo che se noi non usciamo con una Delibera che dia attuazione 



pratica a quella prima veramente abbiamo fatto le chiacchiere, abbiamo dato ragione 
al Consigliere che parlava di chiacchiere. 
Ci giriamo attorno al problema, allora assumiamo l’impegno, facciamo le iniziative, 
facciamo quello, facciamo quell’altro però poi alla fine stretto in mano non c’è nulla. 
Allora dobbiamo assumere delle decisioni chi significano in maniera vera, concreta, 
reale che noi Amministrazione andiamo in quella direzione ma mettendoci dei soldi, 
dicendo che sacrifichiamo qualsiasi cosa pur di andare in questa direzione e cercare di 
risolvere, perché tanto il problema del lavoro facevo un riferimento prima a quello che 
diceva Patrizio Marino forse due ore fa, in cui diceva “ci dobbiamo aggiornare”, 
Patrizio qua ci si aggiorna ad oras, accendi la televisione la mattina e Renzi dice 
“faccio questo, faccio quell’altro”, poi accendi la sera l’esatto contrario o comunque una 
proposta stravolgente. 
L’ultima che ho sentito addirittura adesso per aumentare sulla busta paga l’erogazione 
dello stipendio gli si deve dare la metà del maturato del TFR, secondo me è una follia 
però è stato detto pure questo. 
Allora noi possiamo come Amministrazione Comunale dare un segnale concreto in 
questo senso. 
Preannuncio, probabilmente lo sai Tommaso, che io ho anche presentato un 
Emendamento al Bilancio con il quale individuo 35.000 euro che verranno, dovranno, 
potranno essere tolti da altri capitoli per destinare ad un capitolo dedicato a questa 
forma di aiuto alle imprese o di incentivo alle imprese. 
Per cui voglio dire non è che dobbiamo poi stravolgerci la vita per trovare 30.000 euro 
in un Bilancio di 40.000.000 di euro, tu che dici? (Intervento f. m.) va bè somma 
entrate e uscite vedrai che poi alla fine ci arrivi a quelle cifre là. 
Però se anche fossero la metà, se anche fossero 1/3 parliamo di 30.000.000… 
(Intervento f. m.) sto avanti io perché io destinerei molte più somme per questi tipi di 
problemi. 
Se pensi, senza voler fare adesso confusione di capitoli, che solo quegli interinali del 12 
di agosto sono costati 46.000 euro, 46.000 euro! E qui parliamo di 35.000, voglio dire 
fate voi le dovute proporzioni, anche quelli avevano un valore è chiaro che chi è andato 
a lavorare, poi salvo quello che hai detto tu Simonetta questa è una storia vecchia, tra 
l’altro poi quel precariato lì senza… (Intervento f. m.) va bè poi te lo racconto un’altra 
volta. 
Vengo alla proposta di Emendamento Presidente, in buona sostanza siccome qui fa 
riferimento alle ditte, società o imprese che possono usufruire di questi incentivi solo a 
chi ha la proprietà del fabbricato io mi sono permesso di aggiungere… (Intervento f. 
m.) è una mancanza, Art. 1, Art. 5 e Art. 8 si fa riferimento alla proprietà, io ho 
aggiunto siccome il più delle volte le imprese non hanno in proprietà il capannone ma 
sono affittuari, sono titolari di leasing ecc., di sostituire o meglio di aggiungere 
“proprietari e/o possessori e/o comunque utilizzatori a qualsiasi titolo o comunque con 
lo scopo produttivo”. 
Poi l’Emendamento più interessante è quello dell’Art. 1 al punto n. 3 dopo la parola 
“del proprio Bilancio” proprio perché è indefinito, aggiungere le parole “a decorrere da 
quello dell’anno 2014” quello che andremo ad approvare lunedì con la speranza che si 
faccia poi un bagno di umiltà e si rintraccino queste somme e sia dia questo segnale. 
Grazie.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Grazie. Io sono riuscito ad appuntare però solo… (Intervento f. m.) ok, ma il 
precedente Emendamento non ho capito dove si inserisce. Come mi arriva forse lo 
capirò. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Si inserisce all’Art… (Intervento f. m.) le parole “possessore, affittuario, utilizzatore a 
scopo produttivo” quello va Art. 2, Art. 5 e Art. 8 comunque è specificato. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Perfetto. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Invece quello della decorrenza è l’Art. 1 punto n. 3. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
C’è Uccelli e poi Coletti. 
 
UCCELLI:UCCELLI:UCCELLI:UCCELLI:    
Buonasera Presidente… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa, l’Emendamento di Cieri, siccome sto facendo una copia, qualcuno ne 
vuole una copia? Tre copie. 
 
UCCEUCCEUCCEUCCELLI:LLI:LLI:LLI:    
Rinnovo il saluto al Presidente, al Sindaco, agli Assessori e ai miei colleghi Consiglieri. 
Visto e considerato che comunque c’è stato un accenno del Consigliere Castiglione per 
quanto riguarda all’indomani del famoso Consiglio Comunale dove io avevo “cercato” 
di creare una scintilla vedo con piacere, e mi è stato anche riconosciuto dall’emerito 
Sindaco Fratino questa cosa, mi fa piacere che quella mia presa di posizione poteva 
sembrare anche agli occhi della cittadinanza come un atto di delirio, come dalla 
stampa poi si è evinto i giorni successivi. 
Probabilmente avrò bisogno di un TSO spero mai dal Sindaco, scherzi a parte. 
Siccome c’è stato un accenno all’indomani mi sono messo anche io con lo strumento che 
ci dà la possibilità di guardare che succede in casa d’altri, proprio perché la mia 
proposta, il mio gesto non finisse lì, non rimanesse sterile perché poi anche io avrei 
potuto essere tacciato di persona che lancia la pietra e poi nasconde la mano. 
In realtà subito dopo ho iniziato a girare sui Comuni in generale e ho fatto un copia e 
incolla, ho trovato una proposta che mi sembrava una proposta giusta. 
Io per verità ho chiesto immediatamente a chi ha più esperienza di me se era possibile, 
anche il Segretario Comunale lo sa questo e sostanzialmente mi è stato detto che 
probabilmente questa mia proposta andava a gravare sul Bilancio relativo alle 
assunzioni del Comune. 
Questo non è il momento di esplicitarla però sappiate che c’è una proposta anche mia 
che ritengo essere giusta. 
Probabilmente… (Intervento f. m.) no, non l’ho presentata anche perché volevo farla 
maturare all’interno di quello che si chiama partito, io ragiono purtroppo ancora in 
termini forse… (Intervento f. m.) e sì ce l’ho un partito e vorrei ragionarne all’interno 



se permettete e anche con quella che è l’eventuale Maggioranza, il Sindaco ne è a 
conoscenza. 
Tutto sommato io ritengo che si possa anche arrivare, se voi lo volete, si possa arrivare 
a qualcosa di meglio, ad una fusione di due idee, qua la gente sta solo aspettando di 
fare qualcosa di concreto. 
L’unico problema, questo poi si valuterà, se questa mia proposta insieme alla proposta 
di Franco Musa tutte e due hanno una buona propensione però poi alla fine i soldi ci 
sono, non ci sono, si possono mettere? 
Possiamo anche pensare di far uscire un’idea ancora migliore, io avevo come proposta 
prestazioni di lavoro occasionale di tipo accessorio, quindi dare l’opportunità al 
Comune di dare l’opportunità alle persone, quindi con un bando, con una classifica tipo 
sulla falsariga di quello che è. 
Possiamo anche provare, magari facciamo una Commissione, ci ragioniamo insieme, 
portiamo un prodotto finito per cui diciamo la cittadinanza potrà dire “questi hanno 
prodotto qualcosa di positivo”. 
In questo momento dico sinceramente ho ricevuto l’e-mail il 22.09 con la tua proposta, 
l’ho letta, ho preso un pezzo e sono andato su internet ho visto effettivamente molti 
Comuni l’hanno adottato, tra l’altro quello che io sono andato a fare come copia e 
incolla addirittura è un Comune commissariato, quindi non è né di destra e né di 
sinistra, anzi una proposta di un Segretario Comunale. 
Quindi alla fine non voglio che poi ci andiamo a scontrare, però possiamo anche venirci 
incontro in questi termini, voglio dire io non l’ho presentato ufficialmente perché 
ritenevo che fosse giusto prima maturarla all’interno del partito a cui faccio parte, il 
partito poi valuterà, abbiamo il Segretario magari ci facciamo un direttivo, potrà 
passare qualche giorno i primi di ottobre e poi magari ci mettiamo insieme e possiamo 
pure pensare di fonderlo. 
Franco può darsi pure che la mia proposta non potrà essere accettata perché 
incompatibile, la tua proposta potrà essere accettata, potranno essere accettate tutte e 
due oppure probabilmente non si potrà fare nulla, però alla cittadinanza spiegheremo 
che noi, Sindaco in primis insieme ai Consiglieri, vogliamo veramente creare qualcosa 
di concreto. 
Io credo di aver espresso un’idea anche perché sono stato tirato in ballo e di 
conseguenza vi ringrazio dell’attenzione. Grazie. 
 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
(Intervento f. m.) Alessandro una domanda prima di andare via… (Intervento f. m.) ho 
sentito una frase. È un Emendamento, è una proposta di sospensione? Coletti, prego. 
(Intervento f. m.) Leo Coletti prima l’aveva chiesto prima di Uccelli, Uccelli siccome si 
era già alzato ho detto “Coletti, Uccelli”, dopo ti sei prenotato. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente io sono contento che ho ritirato la proposta di sospensione perché si sta 
concretizzando ciò che io avevo previsto che quel Regolamento non si poteva 
approvare, non si può approvare ancora perché c’è un ulteriore Emendamento sull’Art. 
11 perché è sbagliato e si vede, giustamente dice “io faccio l’avvocato se uno me lo 
copia da internet mi dà un po’ fastidio il Regolamento”, perché è stato copiato da un 
Comune le cui attività produttive sono in capo al direttore di Ragioneria tant’è che 
prevede che sia il direttore di Ragioneria che faccia i bandi. 



Invece a noi purtroppo, per chi l’ha copiato questo, l’attività produttiva fa capo al 
Servizio Tecnico, ma purtroppo insomma sono quegli errori che si fanno copiando… 
(Intervento f. m.) Franco mo ti devi fermare, ho ascoltato in silenzio… (Intervento f. 
m.) chiedi la parola. 
Però fare un discorso che questa Amministrazione fino ad oggi non ha dedicato 
attenzione alle problematiche del lavoro è ingeneroso, vuol dire che non avete visto le 
Delibere che la Giunta vi manda tutti i giorni a casa! 
Nell’anno 2013 sono stati erogati 138.000 euro non la beneficienza che vogliamo fare 
con 35.000 euro perché io sono per metterci 100.000 euro, prendiamo una decisione 
forte adesso se vogliamo e tagliamo laddove ci sono gli interventi di natura voluttuaria 
in questa città perché poi le sagre, le iniziative culturali e le associazioni volete che si 
sistemano e si sostengono dappertutto. 
Quindi facciamo un’iniziativa seria e allora sono d’accordo con voi… (Intervento f. m.) 
no, no scusa se ho detto sagra ma non mi riferivo a quelle che fai tu! (Intervento f. m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per favore dal pubblico! 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Scusami non mi riferivo a quello che fai tu perché non abbiamo finanziato niente a te 
quindi non c’entri niente, scusami, se poi si brucia una cosa… (Intervento f. m.) 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per favore dal pubblico! 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Lo sto dicendo io che l’Amministrazione non ti ha mai finanziato niente, per cui non è 
riferito a te! Se vi agitate vuol dire che poi c’è sotto qualcosa di diverso… (Intervento f. 
m.) non vi agitate perché le sagre sono state finanziate dalla passata 
Amministrazione! Dobbiamo riconoscere anche i debiti fuori bilancio! 
(Intervento f. m.) allora! Mo quando arrivano i debiti fuori bilancio… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Franco per cortesia! Franco! 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Franco non c’entri niente, per favore non mi interrompere! Non c’entri niente! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Franco per cortesia! 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
138.000 euro nell’anno 2013 che hanno salvato 17 attività produttive nella nostra 
città, allora dire che questa Amministrazione non si è interessata dei problemi del 
lavoro è ingeneroso! (Intervento f. m.) no, non è un’altra cosa, è la stessa cosa perché 
scusatemi tutti i Regolamenti che io ho visto mentre voi facevate le discussioni parlano 
di agevolazioni fiscali fino a 1.000 euro, anche Franco nel fare la proposta ha parlato di 
5.000 però ha parlato del limite massimo della contribuzione fiscale che ha avuto nel 
Comune di Ortona. 



Quindi parliamo di contributi e di sostegno di 1.000, 2.000 euro a delle imprese che 
operano sul nostro territorio. 
Noi invece abbiamo fatto altro, siccome l’accesso al credito è difficile in questo 
momento, le banche non danno soldi a chi non ha la capacità di dimostrare la garanzia 
reale… (Intervento f. m.) non li dà a nessuno praticamente, sono d’accordo con te 
Franco. 
Noi abbiamo dato invece la possibilità di accedere al credito a delle persone che 
stavano in difficoltà, è un’altra misura che non c’entra con questo, è un’altra misura 
che si va ad integrare questa misura che stiamo facendo. 
Vi voglio dire però che io avevo visto bene nel chiedere di rinviare questo argomento, 
perché adesso l’Emendamento di Tommaso Cieri ci impedisce di votare questa 
Delibera stasera, perché su quell’Emendamento ci vuole il parere del direttore di 
Ragioneria. 
(Intervento f. m.) no, non ci sta qua e siccome il parere già l’aveva messo sul tuo 
Regolamento purtroppo non ce l’abbiamo il dirigente stasera, non è compito mio ma 
sono le 10 di sera sono andati pure a casa. 
…l’Emendamento facciamo una frittata perché è un Regolamento che non serve a 
niente e ha ragione Tommaso, facciamo quello che volete ma io domani mattina ste 
cose a chi chiacchiera senza leggere e senza comprendere quello… perché Tommaso ha 
migliorato quella proposta di Regolamento e noi volevamo migliorare come lo sta 
migliorando Tommaso questa sera con il suo Emendamento. 
Io sono d’accordo a metterci i soldi Tommaso, faremo dei sacrifici, troveremo delle 
risorse, taglieremo qualcosa nell’ambito del Bilancio pure 2014 ma qualcosa ce lo 
dobbiamo mettere altrimenti non ha nessun significato fare sto Regolamento. 
Se poi diciamo pure che per l’anno prossimo se ci sono i soldi ci metteremo qualcosa 
significa un’ulteriore presa per i fondelli per tutti gli imprenditori di Ortona. 
Allora diciamo che qualcosa ce lo dobbiamo mettere ogni anno, mettiamoci un minimo 
e diciamolo quello che ci dobbiamo mettere, questo è l’ulteriore incremento che io 
volevo fare al tuo Emendamento per dire che dobbiamo vincolare, siccome il Bilancio è 
triennale lo dobbiamo fare triennale sto Regolamento impegnando la Giunta per tre 
anni a mettere le risorse su questa misura, altrimenti facciamo una iniziativa che non 
serve a niente. 
Se manca il numero legale domani dobbiamo continuare a fare il Consiglio altrimenti 
decidiamo quando vogliamo rifarlo perché così quello non può essere votato, sono 
d’accordo a verificare insieme dove possiamo prendere i soldi e lo votiamo domani o 
dopodomani in maniera tale che possa entrare subito in vigore. 
Io siccome non sono un polemico per natura però le cose non me le lascio sfuggire, 5 
punti per il bando non è la Pregiudiziale, all’avviso pubblico fatto 
dall’Amministrazione Comunale possono partecipare tutti i cittadini che sono in 
possesso del titolo di studio per accedere a quella postazione attraverso lavoro 
dipendente e non lavoro somministrato, attraverso una graduatoria di merito, le 
graduatorie di merito si fanno per titoli e per esami. 
C’è un Regolamento che prevede 5 punti per i titoli e non l’ho fatto io quel 
Regolamento, l’hanno fatto altri prima di me, non è che si poteva modificare il 
Regolamento per fare la selezione. 
Quell’avviso è stato fatto siccome il ricorso alle assunzioni temporanee è stato 
allargato un pochettino da parte del governo con il D.L. pure il 90 ma quello 
precedente ancora che ha aumentato il limite fino alla spesa massima di quello del 
2009, prima c’era invece il discorso tra assunzione temporanea e assunzione a tempo 



indeterminato, mo ha detto “purché rispetto il limite massimo della spesa per il 
personale o assume a tempo determinato o a tempo indeterminato se ti serve lo puoi 
fare”. 
Quegli avvisi servono proprio per evitare il ricorso al lavoro interinali amici cari o ai 
COCOCO fatti senza selezione! (Intervento f. m.) no attenzione forse non ci siamo 
spiegati, l’avviso serve per il 1 gennaio 2015 perché si deve espletare e si deve fare la 
graduatoria, la graduatoria sarà di merito e non sarà gestita dai politici e né dalle 
agenzie interinali, ma sarà gestita la formulazione della graduatoria da tecnici e da 
funzionari perché se avete visto la graduatoria dei Vigili Urbani gestita dai 
rappresentanti della Pubblica Amministrazione, avete visto che quella è una 
graduatoria di merito nel vero senso della parola. 
Poi voglio aggiungere che l’agenzia interinale fa la selezione e la… (Intervento f. m.) 
per favore non mi dovete interrompere, guardate io ho contato fino a 1.500 mentre 
stavate parlando per non fiatare e per non rispondervi, a 1.530 sono arrivato e non ho 
risposto a nessuno. 
L’agenzia interinale fa la selezione tra le persone che sono iscritte a quell’agenzia 
interinale, né l’Amministrazione Comunale può dettare le regole all’agenzia interinale, 
certo che sono sempre le stesse se uno ha fatto 5 anni di lavoro presso una Pubblica 
Amministrazione sale di punteggio, ma non le ho stabilite io queste regole! 
Siccome tutti quanti pensano che l’assunzione interinale, cioè la somministrazione 
possa essere guidata a questo solo pensiero noi abbiamo risposto facendo gli avvisi, 
così dal prossimo anno chi merita con titoli ed esami sarà il primo, il secondo, il terzo, 
il quarto, il trentesimo in graduatoria. 
Questa è la risposta politica a queste osservazioni che sono state fatte, vi prego però di 
valutarle queste cose perché quando si parla bisogna sapere quello che accade e quello 
che sta succedendo, perché la somministrazione di lavoro interinale può dare adito a 
quello che tu hai sottoposto a questo Consiglio, però vi assicuro che non è stato così 
perché noi abbiamo avuto degli interinali provenienti da altre parti del territorio. 
(Intervento f. m.) guardate ognuno può parlare di quello che vuole ma la realtà è che 
noi abbiamo fatto gli atti e abbiamo fatto l’avviso pubblico, adesso i cittadini di Ortona, 
d’Italia perché non si può mettere la circoscrizione della città per fare l’avviso 
pubblico, si confronteranno titoli ed esami e si farà la graduatoria. 
Per cui quando l’Amministrazione Comunale, la Giunta avrà bisogno di 3, 4 persone di 
quel profilo deve prenderle in graduatoria non si può fare diversamente. 
Per l’assunzione a tempo indeterminato invece abbiamo provato con la mobilità, ci 
sono due mobilità deserte, l’avvocato e un tecnico, dopo l’espletamento della mobilità si 
possono bandire i concorsi secondo le disponibilità del Bilancio. 
Per quanto riguarda l’argomento, e chiudo, io ritengo Sindaco tu sei il capo 
dell’Amministrazione noi ci stiamo avvicinando alla possibilità di votarla questa 
Delibera, però abbiamo ancora la necessità di qualche ritocco tipo un altro 
Emendamento sull’Art. 11, altrimenti non si può applicare se non facciamo 
l’Emendamento all’Art… (Intervento f. m.) si, si Art. 11… (Intervento f. m.) il caso 
nostro le attività produttive sta al Settore Tecnico, quindi dobbiamo mettere il 
responsabile del Settore Tecnico e Attività Produttive provvederà, non tocca alla 
Ragioneria quindi scriveremo una cosa illegittima che poi non consentirebbe 
l’applicazione. 
Però adesso c’è il… (Intervento f. m.) Tommaso scusami… (Intervento f. m.) no, no 
leggi il comma 2 con provvedimento del responsabile… (Intervento f. m.) non tocca al 
Settore Economico e Finanziario, secondo la nostra organizzazione tocca al Settore 



Tecnico, le attività produttive stanno al Settore Tecnico… (Intervento f. m.) la 
predisposizione, l’avviso, la graduatoria tocca ad Antonina Liberatore la quale sta 
sotto il Settore Tecnico… (Intervento f. m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Scusate un attimo! Scusate un attimo! Senatore Coletti… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Sto dicendo che ci vuole un altro Emendamento però il fatto fondamentale è che per 
scrivere una norma finanziaria su questo Regolamento ci vuole il parere. 
Perché vi dico questo? Non è un marchingegno, ci vuole il parere perché l’ultimo 
provvedimento che sta nel D.L. 66 convertito in legge ha chiesto ai Comuni dei tagli 
lineari ad alcuni servizi, io in questo momento non so se questo servizio che noi stiamo 
proponendo… (Intervento f. m.) ho capito ma ci metti i soldi, ci vuole il parere del 
responsabile sennò la Delibera è nulla, la Delibera è nulla! (Intervento f. m.) no, 
dobbiamo decidere o mandare deserta la seduta e farla domani sera alla presenza del 
Dirigente, lo convochiamo e lo facciamo venire e domani gli sottoponiamo questo 
Emendamento, oppure dobbiamo rinviare la seduta. 
Io sono pronto perché ci stiamo avvicinando alle cose che io avrei voluto modificare 
durante il dibattito, per questo vi avevo chiesto il rinvio. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Senatore Coletti non le sto togliendo la parola, un attimo solo. 
Sugli Emendamenti ovviamente visto che c’è un Regolamento che ha avuto un parere, 
sugli Emendamenti che vanno a modificare potrebbero poi incidere su quel parere. 
Quindi obiettivamente il parere sugli Emendamenti se incidono… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Scusate ma è talmente…  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Il Regolamento consiliare dice questo dopodiché se c’è addirittura una richiesta di 
parere è ovvio che… (Intervento f. m.)  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
…possiamo vedere anche di metterci di più, ne possiamo discutere. 
Ma la cosa fondamentale non è tanto il reperimento dei fondi, si taglia da una parte e 
si mette, non so se il taglio lineare vi faccio un esempio per rispondere a Leo. 
Leo prima ha detto “non ci sono i custodi al cimitero”, noi abbiamo chiesto alla ditta 
che fa la tumulazione presso il cimitero di fare gratis l’apertura e la chiusura del 
cimitero fino al 30 settembre perché dal 30 settembre non è che non abbiamo i soldi, 
attenzione, i soldi ci sono e si possono reperire, ma non possiamo superare il limite 
previsto dal D.L. 66, per cui per quel servizio non possiamo spendere più di quello che 
abbiamo già speso. 
Quindi non so se questa materia per esempio rientra nei tagli, onestamente non lo so 
veramente quindi facciamolo domani o sennò ci riconvochiamo a quando dici tu, non è 
questo il problema. 
Però ci stiamo avvicinando ad una ipotesi di deliberazione che possiamo votare pure 
noi perché sono queste le cose che volevo dire. 



 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Cieri, prego. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Io mo mi rendo conto della necessità, diceva l’emerito che il Sindaco ma anche il 
Capogruppo vestito da superman si arrampica sugli specchi. 
Io ti faccio una domanda semplicissima… (Intervento f. m.) come? 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Ci vuole 35.000 euro. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
No, no chi l’ha detto ste 35.000 euro? Ti ho detto che è un Emendamento che ho 
presentato per quando faremo il Bilancio. Questa sera se noi facciamo questo che cosa 
spendiamo? 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Allora… (parola non chiara) per 35.000 euro. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Un'altra volta dove sta scritto ste 35.000 euro! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Tommaso, Tommaso faccio chiarezza! Cieri non ha presentato l’Emendamento di 
35.000 euro, l’ha detto forse si è confuso perché non avendo il foglio in mano. 
 
    
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
L’ho preannunciato! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
E sì io ho detto “l’ha detto”. Ha presentato un Emendamento al Regolamento che dice 
questo rimettere la parola “fabbricati a decorrere da quella dell’anno 2014” cioè tutta 
l’impostazione ma ho fatto una copia credo che sia arrivata. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Ma do sta scritto mille lire, ma prima di parlare ma perché non leggete? (Intervento f. 
m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Scusate il Segretario ha in mano l’Emendamento Cieri, ora il Segretario Comunale 
nella sua veste ci dice se questo Emendamento necessita… 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Io voglio sapere se approviamo quell’Emendamento che somma impegniamo noi in 
Bilancio questa sera, perché noi questa sera approviamo il Regolamento se 
cortesemente mi vuole rispondere il Segretario, se è in grado, se si vuole consultare. 
 



SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Allora innanzitutto nessuna Delibera di Consiglio Comunale è atta ad impegnare 
somme, ma la previsione in atti di competenza del Consiglio di futuri oneri sul 
Bilancio sicuramente rendono necessario un parere di regolarità contabile che 
riassume ed esamina la valutazione della possibilità per il Bilancio di avere in accollo 
una futura spesa. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Quindi il parere si dovrebbe dare sulla possibilità di variazione, cioè Segretà ma ti 
rendi conto di quello che stai dicendo? 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Però la proposta che Lei ha avanzato di modifica parla di certezza nel Bilancio 2014 di 
somma destinata. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Ma non quantifica però! 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Sì però comunque occorre un parere di regolarità contabile perché si va ad inserire 
una certezza di peso, anche di 1.000 euro, sul Bilancio Comunale ed è quanto avviene 
per tutti gli atti che anche in previsione futura comunque comportano un’esposizione 
finanziaria. 
 
    
    
    
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Ma quando è quantificata, quando è specificata! Se io avessi detto X come giustamente 
ha mal capito il Consigliere non quando dico io “a decorrere dal”, io non ho quantificato 
la somma, ho specificato il tempo non ho parlato di somme! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Va bè fai una precisazione dopodiché… 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Io voglio precisare questo, quanto ho detto riguarda il parere non di copertura 
finanziaria rispetto al quale il suo discorso è corretto, mi riferisco al parere di 
regolarità contabile che comunque deve esserci anche se non è di copertura finanziaria 
ovviamente, è un parere di contabilità che se… 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Scusi Segretà che intendiamo per regolarità contabile? 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Regolarità contabile significa il rispetto delle norme che regolano la contabilità della 
Pubblica Amministrazione. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    



Allora mi vuole spiegare come facciamo a non rispettare le somme se noi le somme non 
le indichiamo? Io sto parlando di tempo non sto parlando di somme! 
L’Emendamento parla di tempo non parla di somme! 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Io non mi sto riferendo al parere di copertura finanziaria, mi sto riferendo al parere di 
regolarità contabile che è una valutazione e un passaggio necessario per atti che 
comunque coinvolgono il sistema economico-finanziario dell’Ente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Segretario… (Intervento f. m.)  
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Scusate stavo facendo l’intervento io! 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Ma mica è la prima volta che ci sta un parere di regolarità contabile, pure mo ci sta. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Stavo facendo l’intervento se posso finire Presidente. Allora per regolarità contabile 
l’ha detto il Segretario, mi pare di aver capito se non ho capito male, che è l’equilibrio 
delle somme la regolarità contabile.  
Io ribadisco il concetto nell’Emendamento io non ho spostato un euro ad oggi, io ho solo 
detto una data di decorrenza, nel momento in cui quella data di decorrenza con 
l’applicazione degli articoli del Regolamento diventerà una somma che sposta qualche 
cifra nel Bilancio e crea un disequilibrio lì ci vuole il parere di regolarità contabile che  
il Dirigente dovrà dire “non sta in equilibrio”, ma non questa sera quando io ti dico tu 
da quella data devi far decorrere, chi ha parlato di somme? 
Allora se non lo vogliamo far passare perché non lo vogliamo far passare ribadisco il 
concetto non vi attaccate a ste cose perché poi ci stanno le registrazioni, poi ci 
esponiamo pure a battute risibili, diciamo “non lo vogliamo fare”. 
Allora io tra l’altro ti potrei dirti per metterti in difficoltà ma non lo faccio perché tanto 
sono convinto della mia… lo ritiro l’Emendamento nella parte e vediamo se lo voti, non 
lo voti lo stesso… (Intervento f. m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Sì, però l’ordine dei lavori è Castiglione, Scarlatto e Coletti quindi Tommaso se ha 
finito… 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Adesso ho finito. Grazie Presidente. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Io al Segretario vorrei chiedere se le regole valgono sempre perché mi pare che quello 
che Lei ha detto non è stato rispettato per il famoso Regolamento per gli interventi, 
non mi pare che lì c’era il parere e là pure si parlava… (Intervento f. m.) il 
Regolamento per le famiglie indigenti, il famoso Regolamento il libro dei sogni, là è la 
stessa cosa Segretà perché là si parlava di impegnare fondi in Bilancio e non mi pare 
che c’erano pareri. 



Quindi noi ci fidiamo di quello che dice il Segretario e operiamo in funzione di quello 
che dice il Segretario, allora se vale per un Regolamento vale per tutti. 
Allora come dice Tommaso Cieri io ribadisco state continuando e perseverando in 
questo atteggiamento, ditelo chiaramente la politica è fatta di assunzioni di 
responsabilità, la politica la fa la Maggioranza, la politica la fa l’Opposizione, noi 
abbiamo portato una proposta non la volete condividere, non la volete votare? 
Non la votate, ognuno si assume le proprie responsabilità perché francamente sentire 
anche il Consigliere Uccelli che dice che doveva aspettare per fare lui subito si è 
attivato, questo gli fa onore e ci credo, per cercare di trovare la sintesi all’interno del 
partito mentre le persone continuano a stare senza lavoro noi dobbiamo aspettare la 
sintesi del PD per portare un Regolamento in Consiglio Comunale dopo francamente… 
(Intervento f. m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Alessandro ti sei prenotato! 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Si è prenotato ma non mentre parlo io però, l’Avvocato deve aspettare quando il 
Procuratore, il Presidente gli dà la parola pure qua. 
Dopo francamente sentire sempre il Consigliere Uccelli che dice che ha fatto il copia e 
incolla, che ha studiato io non credo che questo è rispettoso, ma perché? 
Perché come ha fatto il collega Menicucci con il famoso Regolamento che ha preso un 
pezzo da Trieste, un pezzo da Udine, un pezzo da Padova la situazione di Ortona è di 
Ortona! 
Allora se si vuole portare un Regolamento lo si porta conoscendo, monitorando quella 
che è la nostra realtà e cercando di portare quegli interventi che possano 
effettivamente aiutare il nostro territorio. 
Allora questo è il ragionamento molto serio, quello che abbiamo fatto noi nel nostro 
piccolo sicuramente si può fare meglio, allora assumetevi le vostre responsabilità se 
non lo volete votare non lo votate, se volete fare altri Emendamenti fateli, noi li 
valutiamo. 
Ma questa sera credo e lo ribadisco è importante che si esca da quest’aula con qualcosa 
di concreto, domani dobbiamo… (Intervento f. m.) esatto questo è quello che dico io. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Riepilogo un attimo perché ha chiesto anche il Sindaco di intervenire. 
Allora Scarlatto, il Sindaco, Di Sipio, Schiazza e poi Coletti. 
Visto che siete tutti prenotati perché poi altrimenti… (Intervento f. m.) allora se chi si 
è prenotato visto che ha chiesto la parola il Sindaco… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente prima che succeda qualcosa di diverso io sottoscrivo l’Emendamento di 
Tommaso Cieri. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Quando metteremo a votazione ci sarà la dichiarazione di voto. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    



Sottoscrivo l’Emendamento. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Sottoscrivi così non può essere ritirato… (Intervento f. m.) lo dà per sottoscritto. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Io faccio un mio commento, questo braccio di ferro che la Minoranza e la Maggioranza 
sta facendo ormai si è capito, io riprendo quello che hai detto tu l’ultimo intervento 
Leo. 
Un Consiglio Comunale che si rispetti, che si rispetti e che sta qua dalle 18 fino alle 22 
dove ha concentrato tutto il suo lavoro sulla questione delle problematiche del lavoro 
assolutamente, lo dico non perché Franco…, non doveva scopiazzare perché è un’offesa 
all’intelligenza umana. 
Se ci sta un Consiglio Comunale non si scopiazza da internet una Delibera, si fa il 
copia e incolla… (Intervento f. m.) lo sto dicendo a Franco che ha detto che l’ha 
copiato… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Leo Castiglione per cortesia! 
 
SCARLATTSCARLATTSCARLATTSCARLATTO:O:O:O:    
…ma non sto insegnando niente! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Leo hai richiamato Alessandro quando è intervenuto mo per cortesia! 
Scusate fermati un attimo Alessandro, allora abbiate pazienza! (Intervento f. m.) Leo 
se tu alzi la voce quando qualcuno ti interrompe non fare altrettanto con gli altri, ti 
prenoti eventualmente ma non puoi lamentarti poi se gli altri ti interrompono.  
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Guarda che io sto facendo il rimprovero a tutti quanti! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Alessandro non ti rivolgere singolarmente alle persone, ci si rivolge al Consiglio 
Comunale! 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Assolutamente! Nel momento in cui un Consigliere viene a dire che un Regolamento 
sugli incentivi e sulle agevolazioni deve essere fatto prendendo in riferimento quello 
che  è il tuo territorio, quella che è la tua città non si può scaricare un file, prenderlo e 
inserirlo sul nostro Regolamento, prima motivazione. 
Seconda motivazione, mi riferisco a Tommaso e a Franco, si è capito che questo 
Regolamento la Maggioranza - si è capito ormai è chiaro - lo andrà ad emendare e 
quindi si andrà a fare. 
Allora io dico questo per la nostra intelligenza rinviamo anche di un giorno, rinviamo 
di un giorno tu domani non ci stai hai detto, stiamoci dopodomani ma facciamolo noi, 
mettiamoci qualcosa di nostro e non solo del Comune di Iesi o di qualsiasi altro 
Comune di Canicattì, tu l’hai detto non l’ho detto io… (Intervento f. m.) Bussi, 
scusami. 



 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Alessandro non ti rivolgere ai singoli! 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Iesi o Bussi, facciamolo nostro ma facciamolo nostro nel senso proprio del termine. 
Quel rinvio è dettato per capire meglio le questioni, questo è l’appello che faccio e mi 
rivolgo al Sindaco, io penso che questa riflessione mia sicuramente è una riflessione 
che stiamo facendo un po’ tutti quanti. 
Quindi io mi sono permesso ma non perché volevo attaccarmi o criticare ma l’ha detto 
Leo poc’anzi, facciamolo nostro ho preso la parola per questo motivo. 
Sulle altre questioni poi è normale che adesso dopo due ore che ne stiamo parlando 
ognuno di noi è capace di fare tutti gli Emendamenti possibili, ma il messaggio che 
stiamo dando ai cittadini che ci stanno ascoltando, quelli che sono rimasti, è un 
messaggio sbagliato. 
Io dico soltanto ragioniamo con la testa nostra, non scopiazziamo, siamo in grado di 
fare un Regolamento altrimenti è capace benissimo il Dirigente stesso, va su internet, 
lo scarica e che ci viene a fare qua dentro? Che ci veniamo a fare qua dentro? 
A portare che cosa, il lavoro fatto da altri? È riduttivo per noi. 
Quindi io ritengo e ribadisco ormai è chiaro e si è capito che l’andremo ad approvare o 
questa sera o domani facciamolo, ma facciamolo con le parole nostre. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Nadia Di Sipio, prego. 
 
DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:    
Io volevo dire una cosa, noi stiamo parlando del lavoro e stiamo entrando veramente 
dentro le famiglie dove ci sono delle tragedie. 
Noi siamo l’organo che dovrebbe dare delle direttive a questa città e comunque 
dovrebbe dare un esempio. 
Io per mia formazione personale anche per il lavoro che faccio cerco sempre di 
mediare, non mi piace quando poi si fanno questi atti di forza. 
Se da questa assise stasera deve uscire un Regolamento condiviso o se lo si deve fare 
domani perché abbiamo la necessità di qualche chiarimento che ben venga. 
Qualcuno disse che stava fino alle 5 del mattino per fare le Delibere, io penso che uno 
sia necessario non dividerci su questo tema, ma cercare di trovare un accordo comune, 
se abbiamo dei dubbi chiedo il buonsenso magari di chiarire questi dubbi e quindi 
magari di rimandarlo a domani, chiedo comunque al Sindaco che nei prossimi Consigli 
Comunali i Dirigenti devono essere presenti perché dovendo andare a decidere delle 
cose che poi vanno ad incidere sul Bilancio, vanno ad incidere comunque su tutta la 
comunità è necessario che i Dirigenti siano presenti secondo me, perché poi ne diventa 
un fatto che non abbiamo la sicurezza della legalità di alcune cose. 
Comunque io voglio riportare alla necessità di non dividerci sul tema del lavoro perché 
è veramente un esempio cattivo, bruttissimo che diamo alla città sopratutto a quella 
gente che paga ogni giorno il fatto che non ha un lavoro e ne è tanta. 
Io sono andata in questi giorni per fare una ricerca perché ho visto che nella Provincia 
di Chieti, ma già l’avevo denunciato, le donne sono quelle più penalizzate dal punto di 
vista lavorativo e sono andata alla signora Antonina a chiedere sempre per quei 
finanziamenti che sono stati erogati. 



Lei mi ha detto che comunque stanno anche con difficoltà restituendo questi 
finanziamenti e la gente è contenta e ringrazia. 
Allora questo deve essere il nostro obiettivo, cercare di fare un qualche cosa condiviso 
che vada sulla direzione del lavoro e che non sia di un gruppo solamente perché, 
ribadisco, il Consigliere Comunale è Consigliere di tutti non di una parte sola della 
città. 
Quindi se è necessario un rinvio, se è necessaria una sospensione, se è necessario 
avere il parere contabile io chiedo di poterlo aggiornare questo Consiglio Comunale o 
di poterlo sospendere. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
C’è una richiesta di una pausa di riflessione, non ho capito se è di sospensione… 
(Intervento f. m.) ha detto di sospendere se è di sospendere lìabbiamo fatto anche alla 
precedente Delibera. 
 
DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:    
Allora se la sospensione poteva servire per chiarire i dubbi della regolarità contabile 
che ben venga subito la sospensione, se questo non lo possiamo fare questa sera perché 
manca il Dirigente perché è necessario allora facciamolo domani sera. 
 
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
La parola al Sindaco un attimino visto che il Sindaco fa lui stesso la richiesta di 
sospensione poi la do agli altri.  
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Formulo la richiesta di sospensione per qualche minuto per 
decidere insieme cosa fare su questa Delibera. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Sulla richiesta di sospensione ci sono interventi? 
Posso mettere a votazione? 
Chi è favorevole a sospendere per qualche minuto? Chi è contrario? 2. Non ci sono 
astenuti. 
La seduta è sospesa per qualche minuto. 
 

S O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N E    
    

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Procediamo all’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. 
 
PRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTE::::    
Grazie Segretario. Prego Consigliere Coletti. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    



Per essere preciso, è stato deciso dalla Conferenza dei Capigruppo dalla riunione che si 
è svolta a seguito della sospensione di rinviare i punti all’O.d.G., con preghiera al 
Presidente del Consiglio di reinserire tutti i punti all’O.d.G. alla prossima seduta del 
Consiglio Comunale, facendo un O.d.G. aggiuntivo per la seduta di lunedì 29 quando si 
discuterà il Bilancio. 
Per cui la preghiera è di votare il rinvio e di inserire tutti gli argomenti alla prossima 
seduta.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore. Allora chi è favorevole al rinvio per l’inserimento al prossimo 
Consiglio Comunale già convocato e quindi verrà inviato l’ordine aggiuntivo anche ai 
Consiglieri presenti ancorché non sia necessario. 
Chi è favorevole alzi la mano. Ad unanimità. 
L’Emendamento in questo momento ho scritto già, l’ho già mandato adesso al 
Segretario e al dirigente per il parere di conformità. Buonanotte. 
 


